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Discurso Pronunciado por el Excelentísimo Señor Presidente de la 
República Dominicana, Dr. Leonel Fernández Reyna, durante el 

Lanzamiento Oficial de la Comisión Presidencial sobre los Objetivos del 
Milenio y el Desarrollo Sostenible (COPDES) 

Palacio Nacional, Salón Las Cariátides 
 20 de octubre de 2004, 11:00a.m. 

 
 
Honorable Señor Vicepresidente de la República, Dr. Rafael Alburquerque; 
Dra. Margarita Cedeño de Fernández, Primera Dama; 
Lic. John R. Gagain Jr., Director Ejecutivo de la Comisión Presidencial sobre los 
Objetivos del Milenio y el Desarrollo Sostenible (COPDES); 
Sr. Guido Schimidt Traub, Representante del Proyecto del Milenio de las Naciones 
Unidas 
Lic. Niky Fabiancic, Coordinador Residente del Sistema de las Naciones Unidas en el 
país y Representante del Programa de las Naciones Unidas para el Desarrollo (PNUD) 
Señores Secretarios de Estado 
Representantes de las Organizaciones de la Sociedad Civil y del Sector Privado 
Académicos 
Amigas y Amigos 
Señoras y Señores 
 
 
Como han escuchado decir aquí en el día de hoy, en el mes de septiembre del año 2000, el 
Secretario General de las Naciones Unidas Kofi Annan, antes de la celebración de la 
Asamblea General correspondiente de este año, convocó a los líderes del mundo, a lo que 
entonces se denominó, la Cumbre Mundial del Milenio. Y el objetivo de esta convocatoria 
del Secretario General Kofi Annan era para reflexionar con los líderes del mundo acerca 
de la situación del planeta.   
 
Entonces, se veía y se puso en evidencia en las palabras del Secretario General Kofi 
Annan, que la humanidad estaba pasando por un período de transición y se estaba 
entrando plenamente a la era de la globalización. Y que la globalización entrañaba 
oportunidades para los pueblos del mundo pero al mismo tiempo representaba graves y 
serias amenazas.  Y que de lo que se trataba era hacer que los beneficios de la 
globalización se extendiesen a toda la humanidad y que pudiésemos diseñar una estrategia 
para hacer desaparecer estas amenazas que ciernen sobre desarrollo de los pueblos.   
 
Sobre la base de esta visión se procedió entonces a diseñar lo que se ha denominado 
�Objetivos de Desarrollo del Milenio� que como han visto ustedes es algo muy simple y 
algo muy sencillo.  Tan simple y tan sencillo que hasta sorprende, porque estamos 
hablando simple y llanamente  de ocho puntos: Erradicación de la Pobreza Extrema, 
Garantizar el Acceso Universal a la Educación Primaria, Garantizar la Equidad de Género, 
la Protección de la Salud Materna, la Reducción de la Mortalidad Infantil, la Protección 
del Medio Ambiente y Establecer Alianzas Globales. 
 
Ocho puntos muy simples que nosotros incluso decimos, bueno pero, es como un 
programa de gobierno, presentado en resumen ejecutivo, porque si nos ponemos a ver lo 
que hemos estado diciendo aquí en la República Dominicana desde hace mucho tiempo 
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abarca todos estos puntos.  Aquí hemos estado discutiendo desde hace tiempo: cómo 
erradicar la pobreza extrema, cómo luchar por la equidad de género, cómo garantizar al 
acceso universal de la educación, cómo reducir la mortalidad maternal infantil, cómo 
proteger el medioambiente, de una manera de que, estos puntos, presentados a los 
objetivos de desarrollo del milenio no nos resultan extraños, a nosotros los dominicanos 
aquí porque por nuestra propia cuenta, hemos estado involucrados, desde hace tiempo, en 
una lucha de esta naturaleza y de esta magnitud. 
 
También, sabemos, y lo ha dicho Niky Fabiancic aquí con mucha claridad, que un 
programa de desarrollo sostenible tampoco se reduce a estos ocho puntos.  Un programa 
de desarrollo sostenible incluso abarcaría a una cantidad de otros temas que no figuran en 
los Objetivos de Desarrollo del Milenio.  En este contexto entonces, uno se pregunta, 
¿cual es la singularidad?, ¿cual es la especialidad de estos Objetivos de Desarrollo del 
Milenio, asumido por las Naciones Unidas? Y yo creo que efectivamente, hay elementos 
que le hacen singulares y que van más allá de una lucha nacional, de un programa de 
gobierno, o de objetivos de mayor alcance solo que seria una política de desarrollo 
sostenible.  Y la primera singularidad que le encontramos de este plan de las Naciones 
Unidas es que tiene un �carácter global�.  Estamos hablando no de un país, no de un 
región del mundo, estamos hablamos del planeta.  Y es importante tomarlo en cuenta, 
porque cuando el Secretario General Kofi Annan hablaba de que la globalización es el 
signo de nuestros tiempos, estaba indicando que el mundo hoy día se caracteriza por un 
fenómeno de interdependencia e interconectividad.   
 
Y por lo tanto lo que ha acontece en un lugar remoto del planeta acaba teniendo 
consecuencias e impactos en la forma de conducción de la vida de un país que esta 
geográficamente a distancia de esa otra nación.  Cuando hablamos del SIDA, el SIDA no 
nació en la República Dominicana, sin embargo hoy, es una fuente de preocupación.  La 
tuberculosis, la malaria, el dengue, no son enfermedades nacidas en el territorio de la 
República Dominicana, son fenómenos globales que ya tienen una incidencia en la 
República Dominicana.  El tema del medioambiente, la degradación del medioambiente, 
el calentamiento global, no surge en la República Dominicana, pero tiene consecuencia 
para la República Dominicana. 
 
Entonces que las Naciones Unidas esta planteando es, que toda la humanidad en un plazo 
establecido, el 2015, tiene que haber logrado la reducción en la mitad de estos fenómenos 
que tiene alcance planetario.  Porque no hacemos nada en la República Dominicana en un 
plan decional, cuando estamos siendo afectados por el elemento que tiene carácter global o 
carácter trasnacional.  La humanidad hoy, tiene que estar unida en la lucha contra todos 
estos problemas que nos afectan a todo como genero humano.  Y por eso, es que una 
política de desarrollo esta obligada a contemplar tres niveles: lo global, lo nacional y lo 
local.  Es la combinación de estos tres factores lo que hace efectiva una auténtica política 
de desarrollo sostenible. 
 
De manera que yo diría que primera aporte y la primera singularidad que encontramos en 
los Objetivos de Desarrollo para el Milenio de las Naciones Unidas es que tiene carácter 
planetario y parte de la idea de que ningún país sólo, por si mismo, puede enfrentar estos 
problemas si no es con la base de una visión y un esfuerzo conjunto de todas las naciones. 
 
El segundo elemento que le da particularidad para los Objetivos de Desarrollo del Milenio 
es que en el fondo por las explicaciones que hemos recibido en el día de hoy nos damos 
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cuenta que de lo que se trata  es de una planificación estratégica orientada a resultados y 
buena parte de lo que vamos a discutir aquí tiene que ver primero con una metodología 
para establecer o identificar necesidades y ya luego una metodología para cuantificar para 
poder medir los logros obtenidos en las metas planteadas y cuando uno precisamente 
puede establecer una metodología de identificación de necesidades y ya luego puede 
cuantificar los logros, estamos pasando de lo filosófico, de lo abstracto de lo retórico hacia 
un plan concreto de acción medible que es lo que las sociedades están demandando.  
 
De manera pues que el planteamiento de la Secretaria General de las Naciones Unidas sí 
tiene pertenencia, sí tiene relevancia dentro de un plan Nacional de Desarrollo vinculado a 
una noción de carácter global y por esa razón aquí en la República Dominicana durante 
este gobierno hemos asumido con mucha responsabilidad y hemos asumido con gran 
importancia estos proyectos de las Naciones Unidas y creo que somos el primer país del 
mundo que crea una Comisión Presidencial de los Objetivos del Milenio y Desarrollo 
Sostenible, con la finalidad de brindarles todo el apoyo que se requiere a los fines de 
conquistar estos objetivos o estas metas.  Pero como esta Comisión Presidencial de los 
Objetivos del Milenio y Desarrollo Sostenible mantendrá una vinculación con todas las 
agencias del sistema de Naciones Unidas que tenga una relación directa o indirecta con los 
Objetivos del Milenio era imprescindible tener una estructura nacional que pudiese 
aprovechar esas conexiones que la Comisión Presidencial pudiese lograr y es por eso que 
hemos dividido la estructura gubernamental en lo que hemos llamado �encuentros de 
carácter sectorial, gabinetes sectoriales� empezando con el Gabinete Social que es el 
gabinete que coordina el Vicepresidente de la República y dentro del Gabinete Social 
están las mayorías de las instituciones que tienen que ver con el cumplimiento de los 
Objetivos del Milenio. 
 
De manera que hay un trabajo de colaboración muy estrecha entre el Gabinete Social y la 
Comisión Presidencial de los Objetivos del Milenio y el Desarrollo Sostenible. Por 
supuesto, hay otros gabinetes y otras instituciones del Estado que también guardan una 
estrecha vinculación; el Gabinete Institucional sin duda alguna que tiene que ver con los 
Objetivos del Milenio pero los Gabinetes de Infraestructura, los Gabinetes que tiene que 
ver con los temas de desarrollo en sentido general guardan todos una vinculación directa 
con la conquista, con alcanzar los Objetivos del Milenio de las Naciones Unidas.  
 
Entonces creo que estamos cumpliendo, empezando a cumplir con la parte organizacional 
que tiene que ver con la ejecución de estos objetivos. 
 
Tenemos la parte de los Gabinetes y ahora la Comisión Presidencial de los Objetivos del 
Milenio.  Tenemos aquí la representación de las Agencias de Naciones Unidas en la 
persona del Comisionado Residente Niky Fabiancic que no solamente representa el 
Programa de Naciones Unidas para el Desarrollo sino el conjunto de las Agencias de 
Naciones Unidas aquí, cada una de las cuales a su vez tiene un director y por otra parte los 
representantes de los organismos multilaterales, Banco Mundial y el BID que también se 
encuentran representados en la República Dominicana.   
 
Entonces es el conjunto de todos esos esfuerzos más la participación e integración de la 
Sociedad Civil de los Grupos Comunitarios de los Grupos Académicos sin distinción de 
banderías políticas, sin distinción de ideologías integrados todos en un gran esfuerzo 
nacional lo que va a permitir que la República Dominicana avance en esta dirección. 
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Sabemos, que como país tenemos grandes desafíos por delante hemos llegado a este 
gobierno en medio de una gran crisis nacional, crisis económica, crisis social, crisis 
institucional, crisis moral, una crisis sistémica profunda en la República Dominicana en 
estos momentos, pero estamos enfrentándola estoy seguro que vamos a salir exitosamente 
por que hay una voluntad nacional que apunta en esa dirección y hay también un esfuerzo 
desde fuera orientado a colaborar con la República Dominicana para que podamos acelerar 
la solución de la crisis que agobiado y que ha abatido a nuestro país en los últimos 
tiempos.  
 
Obviamente hay problemas nacionales que no tienen que ver con una gestión de gobierno 
sino que tienen que ver con fenómenos estructurales y nosotros quizás no hemos meditado 
lo suficiente sobre esto, pero una de las amenazas o una de las características que hoy día 
amenazan la estabilidad de la sociedad Dominicana ha tenido que ver con el crecimiento 
de la población en los últimos veinticinco o treinta años y hacia un fenómeno migratorio 
rural urbano que ha generado un segmento de economía informal en la República 
Dominicana y por lo tanto de marginalidad social que no ha encontrado un mecanismo 
institucional de canalizar  sus aspiraciones.  Esto es un problema de carácter estructural, el 
fenómeno migratorio rural urbano que fue motivado por la Revolución Industrial en 
Europa fue un fenómeno de doscientos años en América Latina en la República 
Dominicana ha sido un fenómeno abrupto, un fenómeno que se ha llevado a cabo en poco 
tiempo resultado, es que tenemos sociedades duales; por una parte aquellas que 
efectivamente se encuentran en el polo de la modernidad y que nada tienen que envidiar a 
las grandes ciudades del mundo; y por otra parte ciudades que languidecen en una 
situación de premodernidad.  Aquí vivimos entre el Siglo IX y XXI, y de lo que se trata 
conforme a los Objetivos del Milenio de Naciones Unidas es de que haya una mayor 
equidad  social, que ese contraste se pueda reducir sobre la base de políticas integrales. 
 
De manera pues que aquí estamos conscientes en la República Dominicana y desde el 
Gobierno en la necesidad de trabajar aunados en la conquista de estos objetivos, la 
Comisión Presidencial de Objetivos del Milenio y el Desarrollo Sostenible, el Gabinete 
Social y todas las instituciones del gobierno y todos los sectores que se involucren en la 
consecución de estos objetivos van a obtener todo el apoyo y todo el respaldo que se 
requiera para que la República Dominicana cuando llegue el año 2015 pueda exhibir con 
orgullo que ha sido uno de los países del planeta que ha conquistado los Objetivos del 
Milenio que ha sido trazado por las Naciones Unidas para eso contamos también con el 
concurso de todos ustedes�. 
 
Muchas Gracias!! 


